

Кувалдин В.Б.

Начинаем очередное заседание горбачевского семинара, который в нашем Фонде называется Круглый стол «Экспертиза». Это традиционное заседание. Мы рады видеть вас здесь.

О порядке работы. Мы заказываем доклады. Стаемся, чтобы были представлены разные точки зрения. Докладчики и выступающие получают по 10 минут. Идет запись. Расшифрованный текст предоставляется участникам обсуждения. На базе этого текста готовится брошюра, которая по узкому списку, используя связи Михаила Сергеевича, рассылается политическому руководству, начиная с Президента страны.

Как мы могли убедиться, есть обратная связь, в частности у меня на столе лежат две благодарности от одного помощника Президента, одно выражение благодарности от другого помощника, Илларионова, от министра иностранных дел и пр.

Сегодня мы построим работу по такой же схеме. Я предлагаю предоставить слово докладчикам в алфавитном порядке, то есть профессора Гринберг, May и Нещадин, а потом участники обсуждения в порядке свободной записи.

У нас сегодня очень интересные доклады. Мы хотели бы сфокусировать наше обсуждение на проблеме, которая нам в Фонде кажется центральной. Центральной нам представляется проблема: что в итоге мы создали в результате этих десяти-пятнадцати лет реформирования?

Я понимаю всю самоубийственность этого предприятия, поскольку собираюсь высказать мнение полного дилетанта в присутствии такого сообщества наших блестательных специалистов, поэтому выскажу его очень коротко.

У меня ощущение, что на сегодняшний день у нас создан Азиатский базар, а не Европейский рынок. Я применяю это как научные категории, а не какие-то идеологические оценки. Азиатский базар – это очень большой прогресс по отношению к той командно-административной системе, которая существовала. В то же время это та формула экономического механизма, которая не позволяет решать проблемы перевода страны в постиндустриальное общество. Собственно то, из-за чего начинались реформы в 1985 году. В чем основная разница?

На Азиатском базаре экономические трансакции осуществляются «здесь и сейчас». Обмен «товар- деньги» происходит в фиксированном месте и фиксированное время, причем все это очень четко легализовано. На Европейском рынке трансакции могут быть очень разнесены по времени и в пространстве, что позволяет создавать намного более сложные формы экономического механизма и что позволяет на базе этих более сложных форм экономического механизма решать проблемы создания такой сложной и даже гиперсложной системы, как постиндустриальное общество.

Нам хотелось бы услышать мнение докладчиков и участников обсуждения. Все-таки общая характеристика экономического механизма именно с точки зрения перспектив решения проблем модернизации страны, учитывая тот факт, что мы входим в мировое, глобальное экономическое и не только экономическое пространство. На этом свое короткое выступление заканчиваю.